

УДК 316.3:159.9

## БЕЗОПАСНОСТЬ СОЦИУМА: СТРАТЕГИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ И ЗДОРОВЬЯ НАЦИИ

А.В. ОПАЛЕВ, Е.Г. РАЙМОВА

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ  
ЕСТЕСТВЕННЫХ НАУК

Статья посвящена итогам междисциплинарной научно-практической конференции, посвященной проблеме обеспечения психологического благополучия и здоровья нации как стратегических ресурсов безопасности социума. Дан краткий обзор результатов работы конференции и изложены итоговые предложения.

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** *безопасность социума, психологическое благополучие, здоровье нации.*

28 февраля 2018 г. на площадке Агентства стратегических инициатив (АСИ) состоялась междисциплинарная научно-практическая конференция «Безопасность социума: стратегические ресурсы обеспечения психологического благополучия и здоровья нации».

Целью конференции стал обмен идеями и успешными практиками в области обеспечения психологической безопасности социума и здоровья нации, а также определение приоритетных путей междисциплинарного сотрудничества в данной сфере.

Организаторами конференции выступили Секция геополитики и безопасности Российской академии естественных наук, Центр исследования проблем безопасности Российской академии наук, профессиональное сообщество практик «Превентивная медицина» АСИ.

Участниками конференции стали представители научных сообществ, образовательных и общественных организаций, институтов общественного развития, представители родительской ассоциации и других организаций из Москвы, Московской области, Санкт-Петербурга, Калининграда, ХМАО-Югры, Рязани и других регионов.

Формат конференции предусматривал проведение пленарного заседания и работы секций по обсуждению основных тематических вопросов.

## SECURITY OF SOCIETY: A STRATEGIC RESOURCES TO ENSURE PSYCHOLOGICAL WELL-BEING AND HEALTH OF THE NATION

A.V. OPALOV, E.G. RAIMOVA

The article is devoted to the results of an interdisciplinary scientific and practical conference devoted to the problem of psychological well-being and health of the nation as a strategic resource of security of society. A brief overview of the results of the conference and the final proposals.

**KEYWORDS:** *safety of society, psychological well-being, health of the nation.*

В приветственном выступлении председатель Секции геополитики и безопасности РАЕН д.ф.н., профессор А.В. Опалев осветил актуальные направления работы Секции геополитики и безопасности РАЕН, подчеркнув важность междисциплинарного сотрудничества в сфере исследования проблем обеспечения стратегических ресурсов психологического благополучия и здоровья нации, к которому он пригласил участников конференции.

Формат пленарного заседания предусматривал доклады секций по актуальным проблемам темы конференции.

Так, ведущий секции «Обеспечение безопасности в бизнес-среде и предпринимательском сообществе» доцент МГТУ, РАНХиГС, МГИМО, д. чл. РАЕН, директор Института виртуального моделирования к.т.н. В.И. Солнцев в своем выступлении отметил состояние ключевых потенциалов развития в российской экономике: конкурентоспособности; безопасности, социальной сплоченности, жизнеспособности; качества жизни; качества управления. По мнению докладчика, современным управленцам в области бизнеса и предпринимательства необходимо проводить своевременную идентификацию и ранжирование рисков, оценку и мониторинг ситуации, а также компетенций руководителя предприятия в условиях существенных

изменений. Деятельность управления в бизнес-среде наполняется новым содержанием в области выбора методов управления, оценки эффективности управления, построения системы управления. Проектная организация деятельности в бизнес-среде повышает экономическую эффективность, а формирование нового облика и модели бизнеса требует совместной работы над проектами развития и обмена опытом успешных проектов.

Идеи безопасности в бизнес-среде и предпринимательском сообществе развил председатель Коллегии независимых экспертов, федеральный эксперт д.э.н., профессор, чл.-корр. РАЕН А.А. Богатиков, который раскрыл возможности комплексной экономико-правовой экспертизы конфликтных ситуаций в экономической сфере в направлении повышения корпоративной безопасности российского бизнеса и предпринимательства. В заключение своего выступления докладчик отметил, что практика использования результатов экспертных исследований показывает, что они могут успешно применяться для различных целей: в качестве базы для разработки стратегии и тактики защиты бизнеса от недружественного и противоправного поглощения; как инструмент представления интересов иными способами; комплексный анализ конфликтных ситуаций может стать практико-прикладным инструментом борьбы с негативными явлениями российской экономики.

Ведущая секции «Информационно-психологическая безопасность личности и социальных систем» заместитель председателя Совета в Ассамблее Народов России, координатор программы «Шаг» Галанова Ирина Владимировна в своем докладе обратила внимание научного сообщества на необходимость широкой просветительской деятельности в направлении обучения населения работе с информацией, а также формирования психологического иммунитета у молодого поколения к разного рода информационно-психологическим воздействиям.

Тему формирования информационно-психологической грамотности среди населения продолжила менеджер по работе с госорганами Microsoft Э.Ф. Ганева. Она подробно остановилась на проблеме on-line рисков, которым подвергаются пользователи интернет-сетей, и направлениях работы по профилактике и нейтрализации данных рисков.

Ведущая секции «Здоровье нации – ресурс безопасности страны» ученый секретарь отделения безопасности в экстремальных ситуациях РАЕН к.м.н. Т.М. Рожнова раскрыла в своем докладе важные аспекты формирования духовно-нравственного и психического здоровья человека и их тесной взаимосвязи, остановилась на психогенетических механизмах регуляции состояния здоровья человека. В заключение докладчик отметила, что забота общества о здоровье каждого человека способствует стабильности социу-

ма, безопасности и благополучию нации и пригласила участников к междисциплинарному сотрудничеству в данной сфере.

Ведущая секции «Социально-психологическая безопасность семьи и детства» председатель Всероссийского экспертного совета социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей «Национальная родительская ассоциация», Федеральный эксперт Роскомнадзора к.п.н. О.В. Рубцова подробно остановилась на негативных последствиях влияния информационной среды (медиа-, интернет-пространства) на социокультурную сферу ребенка и рассказала о существующих механизмах формирования безопасной информационной среды, в том числе использования позитивных образов и ценностей семьи в медиапространстве, а также о необходимости тесного сотрудничества педагогического сообщества и родителей в данной сфере.

В докладе ведущей секции «Образование как ресурс обеспечения безопасности личности и социальных систем» ученого секретаря отделения психологической безопасности РАЕН, директора Высшей школы профессиональных инноваций к.п.н., доцента Е.Г. Раймовой была обозначена важность системного подхода в формировании психологической безопасности личности, общества и государства. Она познакомила научное сообщество с авторской пространственно-временной моделью психологической безопасности личности и социальных систем. Е.Г. Раймова рассказала о работе отделения психологической безопасности секции геополитики и безопасности РАЕН в направлении разработки и реализации образовательных программ формирования культуры психологической безопасности и здоровья. В заключение докладчик отметила существование цивилизационного вызова на сохранение российской идентичности, как основы для формирования культуры безопасности и здоровья человека в XXI веке.

Ведущий секции «Здоровье нации – ресурс безопасности страны» координатор рабочей группы по превентивной медицине HealthNet НТИ, руководитель Ассоциации ВОП МО к.м.н. С.Ю. Чураков раскрыл содержание понятия «превентивная медицина» и обозначил актуальные направления научной и практической деятельности в области превентивной медицины. Докладчик подчеркнул важность формирования осознанного управления здоровьем и междисциплинарного сотрудничества в данной сфере.

В ходе секционных заседаний были рассмотрены различные аспекты обеспечения безопасности социума и поддержания психологического благополучия и здоровья нации. Помимо выступлений, в каждой секции были проведены стратегические сессии по направлению работы группы. Основные вопросы, по которым группа формировала консолидированное мнение, были следующие: нормы настоящего и нормы

будущего в заявленной проблематике; барьеры в реализации норм будущего, миссия темы секции в контексте общей темы обеспечения безопасности социума. Каждая группа сформировала реестр проектов, которые готова реализовывать в заявленном секцией направлении.

Ниже коротко представлены результаты работы секций.

### 1. Секция «Обеспечение безопасности в бизнес-среде и предпринимательском сообществе»

Ведущие секции:

- к.т.н., доцент МГТУ, РАНХиГС, МГИМО, д.ч. РАЕН, директор Института виртуального моделирования» В.И. Солнцев,
- д.э.н., профессор, чл.-корр. РАЕН, председатель «Коллегии независимых экспертов», федеральный эксперт А.А. Богатиков (табл. 1, 2).

Миссия направления: формирование системы нравственных ориентиров, приоритетов и ценностей как основы предпринимательской деятельности.

### 2. Секция «Информационно-психологическая безопасность личности и социальных систем»

Ведущая секции: заместитель председателя Совета в Ассамблее Народов России, координатор программы «Шаг» И.В. Галанова (табл. 3, 4).

Миссия направления: информационно-психологическая защищенность каждого гражданина.

### 3. Секция «Безопасность социума: стратегические ресурсы обеспечения психологического благополучия и здоровья нации»

Ведущая секции: ученый секретарь отделения психологической безопасности РАЕН, директор Высшей школы профессиональных инноваций к.п.н., доцент Е.Г. Раймова (табл. 5, 6).

Миссия направления: психологическая безопасность образования для формирования психологического здоровья нации и сбережение социокультурной идентичности.

### 4. Секция: «Социально-психологическая безопасность семьи и детства»

Ведущая секции: председатель Всероссийского экспертного совета социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей «Национальная родительская ассоциация», Федеральный эксперт Роскомнадзора, к.п.н. О.В. Рубцова (табл. 7, 8).

Миссия направления: сформировать и транслировать понимание важности сферы семейных отношений, а также разработать конкретные предложения и решения в этом направлении для педагогической деятельности.

### 5. Секция: «Здоровье нации – ресурсы безопасности страны»

Ведущие секции:

- ученый секретарь отделения безопасности в экстремальных ситуациях, к.м.н. Т.М. Рожнова;

ТАБЛИЦА 1.

Нормы настоящего – нормы будущего

Нормы настоящего	Нормы будущего
Неблагоприятная среда ведения бизнеса: – высокий уровень коррупции; – проверяющие органы как инструмент конкуренции; – отсутствие модели деятельности, при которой бизнес недоступен для необоснованного уголовного преследования; – отсутствие поддержки банковского и налогового регулятора; – несоответствие нормативной правовой базы реалиям	Тотальное отсутствие коррупции
Отсутствие позитивного образа успешного социально-ответственного предпринимателя-патриота, вносящего позитивный вклад в экономику РФ (до 50% оборота, до 20% ВВП)	В обществе сформирован позитивный образ предпринимателя; предприниматель – почетная и уважаемая профессия
Недостаточный уровень знаний в предпринимательской среде: – деньги ради денег; – стереотип агрессивной успешности; – правовой нигилизм	Созданный общинно-артельный уклад формирует предпринимательские компетенции с раннего возраста

ТАБЛИЦА 2.

Барьеры перехода к нормам будущего

Нормы будущего	Барьеры
Тотальное отсутствие коррупции	Отсутствие консенсуса в обществе. Избыточное регулирование (коррупционная емкость и противоречивость самих норм). Недостаточный уровень знаний о своих правах
В обществе сформирован позитивный образ предпринимателя; предприниматель – почетная и уважаемая профессия	Сми транслируют негативный образ малого и среднего бизнеса. Идеология личной успешности и потребительского общества. Отсутствие (искажение) морально-этических норм предпринимательской деятельности. Отсутствие стратегических планов на всех уровнях (бизнес–власть–общество). Отсутствие образовательных программ предпринимательства, в том числе информационного, технологического, инновационного.

ТАБЛИЦА 3.

Нормы настоящего – нормы будущего

Нормы настоящего	Нормы будущего
Недооценка социумом значимости информационного влияния. Недооценка властью силы и возможностей новой коммуникационной среды	Ликвидация информационной безграмотности (инфоликбез). Осознанность властью необходимости вооружения граждан знаниями, умениями и навыками существования в новой коммуникационной среде
Отсутствие у граждан личной информационной гигиены и личной информационной стратегии. Отсутствие защитных барьеров от любого вида манипулятивных информационных воздействий	Все граждане страны знакомы с основами личной информационной гигиены и могут осознанно выработать личную информационную стратегию  Выработана четкая система норм и оценок самого воздействия. Доступность для населения знаний и умений защищаться от информационных воздействий
Мода на самовыражение и самоутверждение через унижение других	Мода на самовыражение через самосовершенствование, саморазвитие, самообразование, помощь другим

ТАБЛИЦА 4.

Барьеры перехода к нормам будущего

Нормы будущего	Барьеры
Ликвидация информационной безграмотности (инфоликбез). Осознанность властью необходимости вооружения граждан знаниями, умениями и навыками существования в новой коммуникационной среде	Отсутствие заказа власти на программу обучения граждан существованию в новой коммуникационной среде. Невовлеченность населения в просветительские процессы общества знания. Отсутствие системной работы по формированию положительной эмоциональной связи человека с обществом и государством
Все граждане страны знакомы с основами личной информационной гигиены и могут осознанно выработать личную информационную стратегию. Выработана четкая система норм и оценок самого воздействия. Доступность для населения знаний и умений защищаться от информационных воздействий	Отсутствие системы знаний по информационной безопасности. Знание находится в узком круге специалистов. Отсутствие добровольно-принудительной осведомленности граждан о рисках и угрозах инфо-пространства и способа борьбы с ними. Отсутствие системы поддержания знаний и актуализации знаний в сфере информационной безопасности. Отсутствие законов, касающихся ограничений нежелательной информации. Слабая тактическая работа по вскрытию ложной информации. Слабая стратегическая работа по поляризациям восприятия населением изменений в информационной среде. Недостаточно системная работа по вовлечению граждан в конструктивные изменения информационной среды. Спорность и многообразие подходов к решению проблем информационной безопасности. Затратность ресурсов (времени, денег и энергии) при обеспечении информационной безопасности. Межпоколенческий разрыв: дети в инфо-пространстве, взрослые – вне его. Родители мало общаются с детьми
Мода на самовыражение через самосовершенствование, саморазвитие, самообразование, помощь другим	Отсутствие в широком доступе верных, не разрушающих методик саморазвития и самообразования. Постоянная пропаганда негативного поведения, недостаточная, несистемная пропаганда позитивного поведения. Недостаточное количество точек концентрации (сообществ) для объединения тех, кто поддерживает обозначенную норму будущего. Недостаточное использование методик по повышению самооценки, уверенности и чувства гордости у населения

– координатор рабочей группы по превентивной медицине HealthNet НТИ, руководитель Ассоциации ВОП МО, к.м.н. С.Ю. Чудаков (табл. 9, 10).

На итоговом пленарном заседании каждая секция конференции поделилась результатами работы, что дало возможность выстроить общее поле проблем и решений в сфере обеспечения психологического благополучия и здоровья нации.

По итогам конференции предложено:

1. Создать экспертный совет (консолидированную рабочую группу с включением представителей Секции геополитики и безопасности РАЕН, профессионального сообщества практиков «Превентивная медицина») по направлению «Психологическая безопасность и здоровье социума».

ТАБЛИЦА 5.

Нормы настоящего – нормы будущего

Нормы настоящего	Нормы будущего
Нет учета безопасности входа в образовательную среду. Отсутствие многоуровневой системы профессиональной адаптации специалистов помогающих профессий. Подготовка специалистов помогающих профессий не предусматривает сопровождения, супервизию, личное консультирование. Обучающиеся минимально присоединены к профессиональной среде. При изучении базовой части подготовки нет упора на будущую специализацию	Образование и профессиональная деятельность - совместный процесс. Введена многоуровневая система адаптации специалистов помогающих профессий. Включение профессиональных специалистов в образовательные процессы помогающих профессий. Продуманы эффективные механизмы включения обучающегося в профессиональные сообщества. Сделан акцент на специализацию в системе общей подготовки
Психологическая безопасность представлена в системе национальной безопасности лишь косвенно, следствием чего стало отсутствие системы образования и воспитания с учетом этой составляющей	Психологическая безопасность – одна из базовых частей стратегии национальной безопасности Российской Федерации

ТАБЛИЦА 6.

Барьеры перехода к нормам будущего

Нормы будущего	Барьеры
Образование и профессиональная деятельность – совместный процесс. Введена многоуровневая система адаптации специалистов помогающих профессий. Включение профессиональных специалистов в образовательные процессы помогающих профессий. Продуманы эффективные механизмы включения обучающегося в профессиональные сообщества. Сделан акцент на специализацию в системе общей подготовки	Сообщества профессионалов даже родственных направлений разобщены. Отсутствует понимание важности многоуровневой системы адаптации специалистов помогающих профессий и их качественного включения в профессию и профессиональные сообщества и группы.  Профессиональные сообщества ориентированы на состоявшихся специалистов.  Отсутствует система согласования норм обучения и профессиональной деятельности
Психологическая безопасность – одна из базовых частей стратегии национальной безопасности Российской Федерации	Отсутствует понимание значимости психологической безопасности в вопросах сохранения российской идентичности и в построении системы безопасности страны. Отсутствие единого понятийного аппарата в вопросах безопасности. Недостаточность междисциплинарного научного и общественного взаимодействия в данной сфере. Отсутствие лидеров общественного мнения, поддерживающих данное направление

2. В целях формирования психологического здоровья нации и сбережения социокультурной идентичности, а также превенции психологического и физического неблагополучия включить в повестку работы группы следующие актуальные направления:

- формирование целостной парадигмы здоровья Человека в XXI веке, где в неразрывном единстве рассматривается психическое и физическое здоровье;
- разработка на основе этого подхода образовательных программ для специалистов помогающих профессий и просветительских программ для различных групп населения (школьники, пожилые, люди в ТЖС и т.д.);
- продолжение серии учебно-просветительских модулей «Стратегия выживания социума: психологическая безопасность и здоровье»;
- разработка многоуровневой системы адаптации специалистов, помогающих профессий и их качественного включения в профессию и профессио-

нальные сообщества и группы с учетом того, что они являются ключевым профессиональным звеном в формировании и поддержании психологического здоровья и благополучия населения;

- подготовка образовательных программ для специалистов системы здравоохранения «Основы психологического здоровья и безопасности личности и социальных систем»;
- организация мероприятий, направленных на консолидацию государственных, общественных институтов, научных и образовательных организаций для решения актуальных вопросов психологической безопасности и здоровья;
- разработка предложений по включению психологической безопасности в Стратегию национальной безопасности Российской Федерации. В действующей Стратегии психологическая безопасность представлена в системе национальной безопасности лишь косвенно, следствием чего стало отсут-

ТАБЛИЦА 7.

Нормы настоящего – нормы будущего

Нормы настоящего	Нормы будущего
Деформация института семьи и девальвация семейных ценностей	Общение родителей с детьми на вербальном уровне. Уделяется должное внимание межличностным отношениям. Пропаганда традиционных семейных ценностей. Государственная программа повышения престижа семейных ценностей
Бесконтрольная информационная среда разрушает семейные нравственные ценности и здоровье детей и взрослых	Обеспечение государственно-общественного регулирования информационной среды, содействующее формированию нравственной культуры
Отсутствие государственной политики, направленной на воспитание нравственности, укрепление семьи, воспитание семьи	Государственный заказ на развитие культуры воспитания и укрепление семьи

ТАБЛИЦА 8.

Барьеры перехода к нормам будущего

Нормы будущего	Барьеры
Общение родителей с детьми на вербальном уровне. Уделяется должное внимание межличностным отношениям. Пропаганда традиционных семейных ценностей. Государственная программа повышения престижа семейных ценностей. Обеспечение государственно-общественного регулирования информационной среды, содействующее формированию нравственной культуры. Государственный заказ на развитие культуры воспитания и укрепление семьи	Ориентация на западные ценности, потеря собственных традиций. Отсутствие понимания важности ценности семьи. Отсутствие профессиональных кадров в сфере пропаганды семейных ценностей и укрепления семьи.

ТАБЛИЦА 9.

Нормы настоящего – нормы будущего

Нормы настоящего	Нормы будущего
Снижение уровня физического и психического здоровья взрослого населения, детей и молодых людей репродуктивного возраста угрожает жизнеспособности, безопасности и сохранению нашей популяции	Создана служба семейного сопровождения для рождения детей без психогенных заболеваний
Отсутствие системного подхода к осуществлению физкультурно-спортивной деятельности, большое количество разрозненных авторских разработок и государственных программ	Разработаны предложения по упорядочению составляющих системы фкс – нормативных документов (федеральные стандарты, типовые программы) в отношении приведения их к реальной ситуации
Недостаточный контроль состояния воспитанников спортивных школ (фактически: только диспансерное наблюдение)	Разработаны методические рекомендации и комплексные методики контроля состояния воспитанников спортивных школ олимпийского резерва (сшор)
Слабое внимание к проблемам базовой физической культуре – основе развития подрастающего поколения	Государственное регулирование процесса физического воспитания, концентрирование внимания на предмет «физическая культура» в школе

ТАБЛИЦА 10.

Барьеры перехода к нормам будущего

Нормы будущего	Барьеры
Создана системы повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров фкс. Разработка соответствующих образовательных программ по физической культуре для пользователей интернета. Создана целостная системы по сохранению здоровья нации	Не в полной мере в практической деятельности государственных структур используются знания в области психологической безопасности социума и личности. При составлении образовательных программ не учитываются вопросы формирования психологической и информационной устойчивости к внешним и внутренним негативным воздействиям

ствие системы образования и воспитания с учетом этой составляющей;

- рассмотрение возможности разработки федеральной (ведомственной) программы в направлении психологической безопасности и здоровья социума;
- изучение возможности практического внедрения результатов научных исследований по вопросам психологической безопасности, использования их результатов госструктурами;
- разработка мероприятий по нравственно-психологическому, физическому и духовному воспитанию молодежи, более активное участие молодежи в социально-экономической и политической жизни общества;
- совершенствование нормативной правовой базы в сфере обеспечения медицинской, психофизиологической безопасности, в том числе в сфере превентивной медицины.

3. В целях обеспечения безопасного и устойчивого развития малого и среднего бизнеса в России как основы структурных преобразований в экономике требуется сформировать благоприятную среду ведения бизнеса и развития предпринимательства. С этой целью необходимо:

- устранить основные препятствия развития предпринимательства и бизнеса в России: коррупцию, рейдерство и несправедливое осуждение предпринимателей, перерегулирование, непрозрачные

условия предоставления субсидий, госзаказов, льгот и т.п.;

- формировать позитивный образ социально-ответственного предпринимателя и малого бизнеса как основы структурной трансформации экономики России с использованием институтов образования и СМИ;
- расширить круг образовательных и акселерационных программ в сфере инновационного, технологического и социального предпринимательства с учетом требований обеспечения экономической безопасности и повышения эффективности мер государственной поддержки малого и среднего предпринимательства;
- повысить инвестиционную привлекательность малого и среднего предпринимательства в регионах России путем снижения финансовых, экономических и социально-политических рисков и создания благоприятной среды ведения бизнеса.

Надеемся, что затронутая в ходе обсуждения тема вызовет интерес читателя и получит дальнейшее развитие, а предложенные участниками конференции решения актуальных проблем психического благополучия и здоровья каждого члена нашего общества и населения страны в целом будут способствовать реализации жизненно важных интересов личности, общества и российского государства.

**Опалев Александр Васильевич,**  
д.ф.н., профессор, председатель Секции геополитики и безопасности РАЕН

**Раймова Елена Григорьевна,**  
к.п.н., доцент

☎ 127006 г. Москва, ул. М. Дмитровка, д. 24/2, оф. 101,  
тел.: +7 (916) 525-91-12,  
e-mail: raenbezopasnost@yandex.ru

УДК 001.32+001.8+167+930:001

## ЧТО НАДО СДЕЛАТЬ ДЛЯ РАЗВИТИЯ НАУКИ В РФ

Г.К. БАРАШКОВ

Первый московский  
государственный медицинский  
университет им. И.М. Сеченова

Произошло невероятное для СССР слияние в один конгломерат трех кардинально разных академий: РАН, РАМН и РАСХН. При сравнении кадрового состава РАН с таковым АН СССР середины XX века заметна деградация кадров современной РАН. Это результат ошибочного снижения требований к научному уровню членства в РАН в Уставе. Вместо «выдающихся ученых» в АН СССР сейчас такое право дано только «докторам наук ВАК». Аттестация научных кадров перешла из рук ученых в руки чиновников из Министерства образования. Это превратило РАН в огромную бюрократическую структуру с ничтожной эффективностью научной работы. Предложены меры для развития науки в России.

**Ключевые слова:** Устав РАН, Положение ВАК, выдающийся ученый, доктор наук.

*Примечание: Используются эвфемизмы «Эффективный менеджер». Точный перевод словосочетания – «шустрый управленец». Для населения СССР тождественно слову, составлявшему событие самого распространенного экономического преступления в УК («спекулянт»); «Комтрадорская» модель экономики. Означает колониальную (сырьевую) модель; «Оптимизация» – Означает выбор наилучшего варианта из множества возможных. Вопреки смыслу слова так называют уничтожение промышленных и сельскохозяйственных предприятий, объектов здравоохранения, образования и науки. Итогом «оптимизации» в РФ является монополизация вместо конкуренции; «Приватизация». Означает возмездную конкурсную передачу государственной и муниципальной собственности в частную. В РФ так назвали малую и «ваучерную» приватизацию и залоговые аукционы с притворными конкурсами и по сильно заниженным ценам.*

Состояние науки – центральная проблема культуры и развития России. «Наука необходима народу. Страна, которая ее не развивает, неизбежно превра-

## TO-DO LIST FOR DEVELOPMENT OF SCIENCE IN RUSSIA

G.K. BARASHKOV

In Russia, it happened incredible for the Soviet Union: merging into one conglomerate of three radically different academies RAS, RAMS and RAAS. When comparing the personnel of the RAS with that of the USSR Academy of Sciences in the mid-20th century, a strong degradation of the staff quality of RAS is noticeable. It is result of strong requirements reduction in the RAS Charter. Instead of «outstanding scientists» in the Academy of Sciences of the USSR, now the right to be Academy Member given only to «doctors of sciences VAK». At the same time, certification of scientists remained in hands of VAK officials. The uncontrolled activity of VAK officials led to the «business» in the form scientific degree diploma selling to non-scientific and non-pedagogical people, to officials, deputies, businesspersons and other «managers». It has turn RAS into huge bureaucratic structure with low efficiency of scientific work. Ways to development of science in Russia proposed.

**KEYWORDS:** RAS Charter, VAK Provision, an outstanding scientist, doctor of science.

щается в колонию» – эту аксиому сформулировал Нобелевский лауреат Ф. Жолио-Кюри.

Объективного анализа и предварительного обсуждения ситуации перед «реформой» РАН не было. В соответствие с аксиомой «все познается в сравнении», сделаем такой анализ, сопоставив РАН с АН СССР полувековой давности, в период расцвета науки в СССР.

27 сентября 2013 г. был принят Закон № 253-ФЗ «О Российской академии наук, реорганизации государственных академий и внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» [5]. Этот закон – грубая ошибка, ибо поправил основной принцип деятельности научных сотрудников – творческое начало и автономия от государства. Главный итог «реорганизации» – ликвидация независимой экспертизы действий госструктур. Второй итог – наука страны лишилась значительной части собственности. Ликвидированы РАМН и РАСХН. Напомним, РАМН была создана в честь героической работы медиков во время Великой отечественной войны, как ее итог. ВАСХ-